

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Beteg a király



**Meghült a felség Vilmos császár fogadtatásán — Tüdőhurutja van a királynak — Az uralkodó ma is rendes munkáját végzi — Javult a király állapota**

Azok a régóta lappangó hírek, amelyek a király gyengélkedéséről szóltak és aggodalommal töltötték el mindenkit, valószínűleg bizonyultak. Hetek óta jöttek ezek a nyugtalanító hírek Schönbrunnból, soha meg nem cáfolták, meg sem erősítették azokat, amíg most végre félhivatalosan is közlik, hogy az uralkodó egészségi állapota komoly aggodalomra ad okot.

Uralkodónk erős szervezete mindedig diadalmaskodott a múlt betegségek felett. De nem szabad elfeledni, hogy a király nyolcvanhárom éves, Európa legöregebb uralkodója s ilyen magas korban a kisebb gyengélkedéseket is komoly aggodalommal kell fogadni.

Legutóbb orvosai azt tanácsolták neki, hogy utazzék délvidékre, de az uralkodó kötelességtudása és bámulatos munkaszerepére ellenállt ennek a tervnek. Nem akart a nehéz osztrák politikai válság miatt elutazni Bécsből. De egészségi állapota még mindig nem akar jobbra fordulni. Reméljük, hogy az ősz uralkodó ezt a betegségeit is legyőzi. A király egészségi állapotáról félhivatalosan a következőket tették közzé:

„Illetékes forrásból arról értesülünk, hogy a királynak mintegy tizennégy nap óta tartó hurutos bántalma még mindig nem csökkent. A királyt állandóan kezelő Kerzl dr. vezérfőtörzsorvoson kívül e gyengélkedés fellépte óta többször vétetett igénybe Ortner tanár udvari tanácsos közreműködése is, akinek az utóbbi napokban gyakrabban volt alkalma őfelsége egészségi állapotát alaposan megvizsgálni.

A légzőszerveknek eképpen megállapított hurutjához hőfokemelkedés is járult, amely köhögési ingerrel párosulva, zavarja a király éjjeli nyugalma. Erőállapot és étvágy kielégítő. A király, gyengélkedésére való tekintet nélkül, szokott módon intézi el a folyó ügyeket és meghallgatja a szóbeli előterjesztéseket; így tegnap is fogadta herceg Montenuovo főudvarmestert, a két főhadsegédet, gróf Stürgkh miniszterelnököt és Haverda lovag vezérigazgatót.

A király tehát beteg. Nemzetek, országok, birodalmok, sőt egész Európa aggódó szorongással lesi a híreket. A felség személye az európai béke és egyensúly biztosítása s így érthető az az aggodalmas érdeklődés, amely a király egészségi állapotában bekövetkező minden legkisebb változást kíséri.

De országok és népek féltése mellett fakad ez a nagy érdeklődés ama nagy szeretetből és tiszteletből, amellyel Ferenc Jó-

zsef király iránt népei és Európa nemzeti viseltetnek. Jóságos, alkotmányos érzelmű uralkodója ő népeinek s ezek szeretettel hála-lálják ezt meg.

Reméljük, nincsen komoly aggodalomra ok és a bekövetkező meleg, napsugaras tavaszi idő megszünteti azt a betegséget, amelyet a télutó hideg, nedves időjárása okozott. A legutolsó mai jelentések is már kedvező fordulatról számolnak be és javulásról adnak hírt.

A király betegségéről a következő bécsi táviratok adnak hírt:

### A mai orvosi jelentés.

Bécs, április 20. Mától kezdve orvosi jelentéseket fognak kiadni a király állapotáról. Az első jelentés, amelyet ma délelőtt adtak ki, így szól:

Kerzl dr. és Ortner dr. tanár udvari tanácsos kezelőorvosok által kiadott orvosi jelentés szerint őfelsége körülbelül tizennégy nap óta fönnálló váltakozó rekedtségben, a nagy légzőutak lázments hurutjában, időnkint való fázásban és lázas hőmérséklet emelkedésében szenvedett. E hónap 18-án pedig a jobb felső tüdőlebensy legkisebb légszélágazásaiban korlátolt területű sűrű hurutcentrum képződött.

Őfelsége az éjszakát aránylag jól töltötte. Szubjektív állapota nem kedvezőtlen. A felség ma is korán kelt föl, hogy a szokásos módon elintézte az államügyeket. A délelőtt folyamán az uralkodó Montenuovo herceg főudvarmester, a két főhadsegédet és Tisza István gróf miniszterelnököt fogadta, akik előterjesztéseket tettek.

A *Neues Wiener Tagblatt* e mai kommunikéhez még a következőket jegyzi meg:

Ortner dr. tanár udvari tanácsos tegnap két ízben volt a királynál. Tegnap este a szokásos időben fekiúdt le a király. Hőmérséklete az esti órákban 38 fok volt. A királynak gyakran van köhögési ingere, állapota azonban egyébként általában nem rossz. Ma reggel ismét megjelent a királynál Kerzl dr. és Ortner dr. A király betegségét mélyre lenyúló légszélhurutban állapították meg. A király a meghülés ellenére dolgozószobájába ment és elintézte a folyó kormányzati ügyeket. Orvosai tanácsára azonban a beszédnél kimélnie kell magát.

### A király nem megy Budapestre.

Bécs, április 20. Ferenc Szalvátor királyi herceg és Mária Valéria királyi hercegnő tegnap Wallseeből ide érkezett. Azt a tervet, hogy a király a delegáció megnyitására Budapestre utazik, eljétték. Az uralkodót a de-

legáció megnyitásánál és a trónbszéd fölolvásásánál Ferenc Ferdinánd trónörökös fogja képviselni, amint erre már egyszer volt eset. Mint udvari körökben hírlik, Ferenc Ferdinánd főherceg Konopistból ide érkezik, hogy táncskozzék az uralkodóval a delegáció megnyitásánál való helyettesítéséről.

### A betegség keletkezése.

Bécs, április 20. A király március 23-án, a német császár Bécsbe érkezése napján eleinte ártatlannak látszó náthát kapott. — Esős idő volt és a király nyitott kocsiiban tette meg az utat a penzinger pályaudvarra és vissza és a vonat megérkezéséig fél órát várakozott a Perronon a légvonatban. Ennek következtében a király kissé meghült. Kerzl dr. elejétől fogva a legnagyobb gondtal és figyelemmel kezelte a betegséget és remélték, hogy a meghülés hamarosan elmúlik, annyival is inkább, mert a királynak majdnem minden tavasszal és ősszel voltak ilyen jelentéktelen meghülsései. Ovatosságból a király még sem ment el a bécsi Männergessangverein ezredik jubiláris hangversenyére, holott régebben megígérte megjelenését. Ezuttal azonban nem teljesült a király gyors meggyógyulásába vetett remény és mivel a király állapota rosszabbodott, el kellett halasztani a királynak leányánál, Mária Valéria királyi hercegnőnél Wallseeban husvétra tervezett látogatását. A király légszélhurutot kapott és kismértékű láza is van. A királyt most Kerzl dr. és Ortner dr. udvari tanácsos kezeli.

### Miért adnak ki bulletint.

Annak, hogy a városban és a külföldön keringő riasztó hírek megcáfolására és a valódi tényállás megállapítására hivatalos orvosi bulletint adnak ki, egyik oka az volt, hogy a király legutóbbi betegsége alkalmával, öt-hat évvel ezelőtt, csupán egyszer, a betegség egy későbbi stádiumában adtak ki orvosi bulletint, előzőleg hetekig a lapok csak magánértesülések alapján közölhettek tudósítást, ami az izgatott közvéleményre rossz hatással volt. Az akkori tapasztalatokon okulva, most a király környezete mindjárt eleve úgy döntött, hogy azonnal megkezdik az orvosi bulletin kiadását. Az első bulletin ma délelőtt jelent meg.

### Bécsi lapok a király egészségi állapotáról.

Bécsből táviratozzák: A „Neues Wiener Tagblatt” ezt írja: A megállapítás szerint a felség betegségének neve *bronchiolitis circumscripta*. A betegség lényege a tüdőcsövek finom nyulványainak gyuladása.

Szükséges, hogy a beteg ne fekiúdjék ágyba. A betegség olyan, hogy arra a legnagyobb gondtal kell fordítani, különösen azért is, mert a betegség folytán az étvágy is nagyon csökken, ami tényleg két nap óta észlelhető is a királynál.

A „Wiener Allgemeine Zeitung” azt írja, hogy a délutáni órákban észrevehető volt a

*javulás a felség állapotában. A jó idő igen jó hatással volt a felségre és orvosai is sokat várnak a szép idő kedvező hatásától. Nagy szerencse, hogy a király sokat mozog, intenzív munkával van elfoglalva és kedélye jó.*

**A külügyminiszter a királynál.**

Bécsből táviratozzák: Ma délután két óraker a király külön kihallgatáson fogadta Berchtold Lipót gróf külügyminisztert, aki egy órán át tartó előadásban ismertette a felség előtt az abbáziai tanácskozás eredményét.

**Elmaradnak az udvari ebédek.**

Bécsből táviratozzák: A király betegsége folytán budapesti útja is elmarad s helyette Ferenc Ferdinánd trónörökös megy Budapestre, ahol azonban csak rövid ideig marad s így az udvari ebédek is elmaradnak.

**Javult a király állapota.**

Bécsből táviratozzák: A délután három óra körül a király állapotában öröndetes javulás állott be. Igaz, hogy ebédjét kevesebb étel fogyasztotta, de állapotában rosszabbodás nem állott be, sőt hőfoka csökkent. A király ebédje ma bonillon-levesből és rántott csirkéből állott. Este erőlevest, csirkesültet, francia kompót evett.

Az est folyamán kijelentette a király, hogy mégis elutazik Budapestre, de természetesen, hogy ezt a környezete nem engedheti meg s így a delegációkat Ferenc Ferdinánd trónörökös nyitja meg.

A mai nap folyamán igen sokan mentek ki Schönbrunba, ahol a király ablakai előtt állottak és folyton a felség ablakait nézték, ahol többször meg is jelent a király.

**Választások a Házban**

**A képviselőház ülése.**

A husvéti szünet után holnap tartja a képviselőház első ülését, melynek egyetlen tárgya a harmadik ülészakot bezáró és az új ülészakot megnyitó királyi kézirat fölolvastása. A kézirat fölolvastása után a szerdai ülés napirendjére kitűzik az alelnökök és a jegyzők választását.

A képviselőház bizottságait a csütörtöki ülésen választják meg. A munkapárt elnöksége már tegnap átiratokat küldött az ellenzéki pártok elnökeihez, kérve, hogy a képviselőház egyes bizottságaiban az ellenzéki pártok jelöltjeit jelentsék be. Értesülésünk szerint az ellenzéki pártok változatlanul megmaradnak azon az álláspontjukon, hogy a képviselőház bizottságaiban nem vesznek részt. Az ellenzéki pártoknak ez az abstenciája azonban a delegációkra nem vonatkozik. A munkapárt a negyventagu delegációban ezúttal is hét helyet enged át az ellenzéknek. A munkapárti delegátusok személyében változás nem lesz, mindössze a Rosenberg Gyula elhunytával megüresedett rendes tagságra léptetik elő az egyik munkapárti pótdelegátust.

A delegáció tagjainak választását péntekre tűzik ki.

A munkapárt az alelnöki és jegyzői állásokra és a bizottsági tagságokra kedden este félnyolc óraker tartandó értekezletén fogja jelöltjeit kandidálni. Ezt megelőzőleg a munkapárt kandidáló-bizottsága este hét óraker tart ülést.

**Juliusi törvényszünet**

**Az ügyvédi kamara jelentéséből**

A debreceni ügyvédi kamara évi jelentésének előterjesztései közül egyik igen jelentős és érdekes rész az, amelyben a kamara az igazságügyminiszternek azt a javaslatot terjeszti elő, hogy júliusban, vagy augusztusban törvénykezési szünet legyen.

A jelentés erre vonatkozó része a következő:

Az ügyvédszövetség, melyről örömmel ismerjük el, hogy az ügyvédség érdekében több üdvös mozgalom megindítója volt, felvette ujabban a törvénykezési szünet kérdését is. Biztosíthatjuk róla Nagyméltóságodat, hogy az ügyvédszövetség a magyar ügyvédi társaságok által megfogalmazott és 1887:XXX. t.-c. a törvénykezési szünet az első bíróságoknál eltörölte, azóta e bíróságok bírái és hivatalnokai június—szeptember hónapok közt vehetik és leginkább júniusban júliusban veszik ki törvényes szabadságukat. Ezalatt a bíróságoknál nem igen haladnak előre az ügyek, szörvénnyosak a tárgyalások, a kitűzött tárgyalások is a tanuk megjelenése miatt gyakran elnapoltatnak, a tárgyalások inkább csak formailag kezelik a szabadságon levő bírák ügyeit, úgy, hogy az igazságszolgáltatás máskor hőmpölygő pályára kerül. De mert tárgyalást mégis folytonosan tűz ki hol ez, hol az a bíró s mert a határidők, a bírák távollétében is lejárnak, végül a bírósági ügyek elhagyott állapotba kerülnek, mert az ügyvédi ügyködés ezalatt szünetel, reánk nézve a helyzet az, hogy idők nincs ugyan teljesen igénybe véve, de mégis le vagyunk kötve irodánkhoz, úgy, hogy az idegőző munkát végző ügyvédeknek, leginkább a kisebb ügyvédeknek soha sincsen részük szabadságban s a bíróságok munkájának megállása is állandó leállás, melynek következtében a bíróságok munkája teljesen leáll, mely — 8700 ügyvédrel léven szó — talán némileg közegészségi szempontból is érdekelhetné az államot, az új perrend szerinti általános szóbeliség, a törvénykezési hatáskörnek telekkönyvi és végrehajtási ügyekkel kibővülése és a szervezeti novella azon intézkedése folytán, hogy ügyvédjelöltek társas bíróságoknál nem tárgyalhatnak s a sommás felelkezési tárgyalásokat sem láthatják el, még kedvezőtlenebb, sőt egyenesen türehtetlen és tarthatatlan lesz az ügyvédekre nézve. A helyzet rosszabbodása bekövetkezésének előre látása, éppen ez az időszéri oka annak, hogy az ügyvédi kar állást foglal most a törvénykezési szünet mellett.

Az ügyvédi kar érdekei, jól tudjuk, nem lesznek egyedül irányadók a törvénykezési szünet kérdése feletti döntésnél, azért hívjuk segítségül azon érdekek felsorolását is, amelyek a bírák, a nagyközönség és az igazságszolgáltatás részéről fiúződnek a szünet behozatalához.

A bírák szabadságidejét megrontja a reájuk váró restanciák feldolgozásának már a gondolata is, a helyettesítő bíró, bár ha sokszor csak formálisztikusan jár is el, a helyettesítés mégis munka-többlettel terheli meg, legnagyobb baj pedig az, hogy igen sok bíró és bírósági tisztviselő nem kaphatja ki szabadságidejét a mai rendszer mellett oly időben, amidőn azt családjával együtt tölthetné.

A törvénykezési szünetidőnek a közönség érdeke szempontjából történő vizsgálatánál pedig azt a körülményt nem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy agrár-ország vagyunk s a nyári időszak egy bizonyos részében — aratás és cséplés idején — a népesség mezőgazdasággal foglalkozó zömére nemcsak idővesztés, de helyrehozhatatlan nagy anyagi kárt is jelent, ha ezen időszakban akár a saját, akár a mások ügyében meg kell jelenni a bíróságnál. Az e miatti panaszokat legtöbbször nekünk ügyvédeknek van alkalmunk hallanunk, sőt azt is tapasztaljuk s érteni is tudjuk, hogy a nagy mezei munka idejében feleinket reájuk nézve nagy jelentőséggel bíró ügyekben is sürgős és fontos információnyújtás céljából is alig vagyunk képesek irodánkba behívni.

Ahol ennyi érdek kívánja a törvénykezési szünet behozatalát, ott csak abból az okból lehetne előle elzárkózni, ha magának az igazságszolgáltatásnak nagy hátrányával járna. Amde ezt a veszélyt nem látjuk fenntartani. A mai rendszer eredménye ugyanis a következő: Járásbíróságoknál a helyettesítő bírák ilyen minőségükben huzódoznak az érdemi munkától s ha mégis meritórius tárgyalásokat tartanak, de a szünetidő alatt nem képesek itélettel ellátni az ügyet, így az általuk fogatosított bizonyítási eljárás a közvetlenség rovására esik, a tárgyalást pedig a szabadságról visszatérő bíróknak meg kell ismételni. A törvénykezési tanácsok tagjai vagy egyidőben mennek szabadságra, akkor az eléjük tartozó ügyek azalatt szünetelnek, vagy különböző időben mennek szabadságra s ügyeikben időközileg más tanácsok, illetve bírák járnak el, akkor sok tárgyalást meg kell ismételni. Végül a felsőbb bíróságok restanciái, minthogy az ő kéthavi szünetük ideje alatt mágis sok ügy kerül felebbvitelre, a diligencia kezdetére felszaporodik.

Kedvezőbb helyzetet ígér, vagy legalább is nem hátrányosabbat a törvénykezési szünet behozatala s ennek az a várható eredménye, hogy a szünetidő alatt ugyan csupán azok az ügyek intézettek el, melyekben halasztást az élet, a forgalom meg nem engedhet, de legalább a szünetidőn kívül az év minden részében minden bíróságnál zavartalanul folyhat a törvénykezés menete.

Ugy véljük, hogy ezek figyelembe vétele mellett nem lehet kitérni a törvénykezési szünet, mint a kor, a változott viszonyok egyik követelménye elől. A helyes irányban történő konkrét megoldás az igazságügyminiszterium bölcseségére és körültekintésére vár, mi a magunk részéről csak arra nézve teszünk ezúttal javaslatot, hogy az elsőfoku bíróságok szünetideje július elejétől augusztus közepéig tartson s hogy szünetidei ügyekül csakis a halasztást nem tűrő intézkedések jelöltesse ki, nehogy — ha az egykor érvényben volt szüneti törvény tulzása megismétlődne, — a sokféle szüneti ügy az elérni szándékolt cél elérését megghiúsítsa.

**Az egyetem építése**

**Korb Flóris bemutatta az építési bizottságnak az egyetem terveit**

Az egyetemi bizottság ma délelőtt ülést tartott, amelyen az egyetem építésének ügyében fontos határozatokat hoztak. A mai értekezleten mutatta be Korb Flóris műépítész az egyetemre vonatkozó terveket, amelyeket a bizottság elfogadott. A tárgyalások során s az eddig tett s legközelebb bekövetkező intézkedések összegezése után megállapítást nyert az az öröndetes körülmény, hogy a debreceni egyetem ügye igen jól áll és sokkal előrehaladottabb stádiumban, a megvalósuláshoz sokkal közelebb van, mint a pozsonyi egyetem.

A mai tanácskozást is Toth Lajos dr. miniszteri tanácsos vezette s azon jelen voltak a belügy-, kultusz-, kereskedelemügy- és pénzügyminiszterek részéről: Papanek Ernő segédtitkár, Jendrassik Alfréd műszaki tanácsos, Mészáros Károly dr. segédtitkár, Jakabffy Zoltán műszaki tanácsos, Paczó Márton. Az egyház és Debrecen város részéről Kovács József polgármester, Magoss György dr. főügyész, K. Toth Mihály dr. és Toth Emil dr. tanácsnokok, Borsos József h. főmérnök. Debreczeni Jenő igazgató, Zöld József jegyző, Baltazar Dezső dr. püspök, Degenfeld József gróf főgondnok, Dicsőfy József lelkész, Kenézy Gyula dr. udvari tanácsos és Keleti Izsó műszaki tanácsos.

A mult ülés jegyzőkönyvének fölolvastása után bemutatta Korb Flóris műépítész az egyetem terveit, amelyeket a bizottság elfogadott s megállapodott az elhelyezés tekintetében is. A tervek szerint három főépület és a megfelelő gazdasági és egyéb épületek tömegéből fog kialakulni az egyetemi telep.

A már folyamatban levő kórházi építkezés ügyének tárgyalásánál Korb Flóris indítványára kimondta a bizottság, hogy szükségesnek tartja a vasbeton-munkák sürgős kiadását, azaz ezeknek a Toth István és társai

részére már sát, mert a egymásba ka zottság, hogy a versenytá irni.

Az orvo 1916. évben ben kimondt magában fog építését azo vonatkozó m csatorna és megtörtént A fogar közelebb ism

**Ház az Eg**

**Egy**

Washin sült-Államot fordulatot v tot kapott Huerta azt had az üdv lövéssel vá a hírrel az kót, aki épp nal abba h ment, ahol

— Ha elégtételt és üdvözlő az belül fegyv Hétfőn fölh szustól, h hadsereget ertának va tételt kell a kell rendel

D a n i Klivlendben Washington készen a A távirat s két nem le Washin visszavonta az üdvölvé annak a ki szonozni f sem akar üdvözlés belátására hogy a hu szabbitsák is elutasito

**Katol amer**

**A volt b**

Körüll tént, — an vári Öd battonyai kész, fölke református ki, hogy o egyházat e reek lelké kijelentés, oka szánd dott, hogy református működésé ban is.

Egy l térés. Vas niát és kés mert a ka nehéz, sok gát kell te avatása e Karác

részére már kiadott munkákhoz való csatolását, mert a kőműves- és vasbeton-munkák egymásba kapcsolódnak. Kimondta még a bizottság, hogy a bádós- és egyéb munkákra a versenytárgyalást szintén sürgősen ki kell írni.

Az orvosi egyetem mielőbb, de legalább 1916. évben leendő megnyithatásának érdekében kimondta a bizottság, hogy a bonctermét magában foglaló és ehez tartozó épületek fölépítését azonnal meg kell kezdeni s az erre vonatkozó munkákat sürgősen ki kell adni. A csatorna és gázvezetékek elhelyezésére is megtörtént a megállapodás.

A foganatosítandó munkák ügyében legközelebb ismét ülést tart a bizottság.

## Háboru előtt az Egyesült Államok és Mexikó

### Egyik állam sem enged

Washingtonból táviratozzák: Az Egyesült-Államok és Mexikó konfliktusa komoly fordulatot vet. A külügyminisztérium táviratot kapott Mexikó városából, amely szerint Huerta azt követeli, hogy az amerikai hajóhad az üdvözlő lövésre ugyancsak üdvözlő lövéssel válaszoljon. Bryan államtitkár ezzel a hírrel azonnal fölkereste Wilson elnököt, aki éppen golfot játszott. Az elnök azonnal abbahagyta a játékot és a Fehér Házba ment, ahol a következő választ adta:

— Ha Huerta tábornok nem ad teljes elégtételt és a kiszabott határidőn belül nem üdvözlő az amerikai zászlót, néhány napon belül fegyverrel fogjuk erre kényszeríteni. Hétfőn fölhatalmazást fogok kérni a kongresszustól, hogy az amerikai tengerészetet és hadsereget Mexikó ellen használhassam. Huertának vasárnap este hat óráig teljes elégtételt kell adni az Egyesült-Államoknak és el kell rendelnie zászlónk üdvözlését.

Daniels tengerészeti államtitkár, aki Klivlendben tart előadásokat, táviratot kapott Washingtonból, amelyben kéri, hogy legyen készen a Washingtonba való visszatérésre. A távirat szerint Wilson attól fél, hogy a békét nem lesz lehetséges megtartani.

Washingtonból táviratozzák: Huerta visszavonta azt a követelést, hogy Amerika az üdvözlésekre azonnal válaszoljon, de kéri annak a kijelentését, hogy az üdvözlést viszonozni fogják. Wilson elnök azonban ebbe sem akar belemenni és kijelentette, hogy az üdvözlés viszonozását az Egyesült-Államok belátására kell bízni. Huerta azt is kérte, hogy a huszonnégy órás ultimátumot hosszabbítsák meg, de Wilson elnök ezt a kérést is elutasította.

## Katolikus káplánból amerikai református pap

### A volt battonyai segédlelkész sorsa

Körülbelül fél esztendővel ezelőtt történt, — amint akkor megírtuk — hogy Vasvári Ödön fölszentelt katolikus pap, aki a battonyai plébánián működött mint segédlelkész, fölkereste Berck Sándort, a szegedi református egyház lelkészét s kijelentette neki, hogy ott akarja hagyni a római katolikus egyházat és áttér a református vallásra. Berck lelkész természetesen meglepte ez a kijelentés, hosszasan faggatta Vasvárit, mi az oka szándékának. A fiatal pap annyit mondott, hogy meggyőződésből akarja fölvenni a református vallást — és ha lehet: lelkészi működését akarja folytatni az új egyházban is.

Egy hónappal később megtörtént az áttérés. Vasvári otthagya a battonyai plébániát és készült a református lelkészi vizgára, mert a katolikus papnak természetesen igen nehéz, sok tárgyat felölelő, különböző vizsgát kell tennie a református lelkésszé való felavatása előtt.

Karácsony előtt pár héttel Vasvári Ödön

sikerrel letette a különböző vizgát Debrecenben a teológián, azután mindjárt ki is neveztek Szegedre kisegítő segédlelkésszé. Előbb rendes segédlelkésszé akarták kinevezni Hevesmegyében, ő azonban inkább a békés-bánati egyházmegyében kívánt maradni. Kineveztetése egyébként némi akadályokba ütközött. Vasvári ugyanis a kegyesrendieknel nevelkedett s amikor közölte velük áttérési szándékát: egyes okmányok kiadását meg kellett tőle tagadniok a paristáknak. Baltazár Dezső dr. református püspök azonban különböző vizsgára bocsátotta s a káplánkodást is megengedte neki.

Vasvári Ödön tiszteletes most huszonhét éves. Jelenleg nincs rendes kápláni állásban, de erre nincs is szüksége, mert Amerikába készül. Az egyik északamerikai magyar református egyházhoz, amely Newyork-államban van, kinevezték Vasvárit rendes lelkésszé. Néhány nap múlva már el is utazik.

## Választások az izraelita hitközségben

### A képviselőtestület jelölő közgyűlése

A debreceni statusquo izraelita hitközség e hó 26-án, a jövő vasárnap választja meg új vezetőségét. A hitközség képviselőtestülete tegnap délelőtt tíz órakor Fejér Ferenc dr. választási elnök elnöklété alatt tartott közgyűlésén ejtette meg a jelölést az egyes állásokra, a képviselőtestületi tagok rendkívül nagy érdeklődése mellett. A jelölések eredményét a sorrend szerint itt adjuk:

Elnöki tisztségre: 1. Rosinger Lajos. 2. Kenyeres Károly. 3. Gutfreund Sámuel dr.

Alnelöki tisztségre: 1. Fenyő Sándor. 2. Freund Jenő dr. 3. Ifj. Schwarcz Vilmos.

Vallás- és jótékonyági előjárói tisztségre: 1. Keiner Adolf. 2. Fischer Adolf. 3. Ifj. Csengeri Ignác.

Iskolai előjárói tisztségre: 1. Balázs Bertalan dr. 2. Fejér Ferenc dr. 3. Fisch Lajos.

Pénz- és gazdasági előjárói tisztségre: 1. Ungár Jenő. 2. Darvas Izidor. 3. Lőfkovits Artur.

Pénztárosi tisztségre: 1. Hochfelder Jakab. 2. Emerich Zsigmond. 3. Ujlaki Henrik.

Ellenőri tisztségre: 1. Szöllös Dezső dr. 2. Lusztig Károly. 3. Lusztig Dezső.

Gondnoki tisztségekre: 1. Rosenberg Adolf. 2. Csillag József. 3. Ifj. Csengeri Ignác. 4. Ifj. Groszmann Ignác. 5. Mandel Zsigmond. 6. Löwinger Mór. 7. Schwarcz M. L. 8. Domán Miksa. 9. Turai Farkas. 10. Keiner Adolf. 11. Fischer Adolf. 12. Hirschfeld Ármin.

Az e hó 26-iki választás alkalmával csupán azokra beadott szavazatok érvényesek, amelyek a tegnapi közgyűlés által jelöltek valamelyikére szólnak.

A fent elősorolt tisztségeken kívül választanak még adófelvételbizottsági bizottságot, amelynek három rendes- és három póttagja van. Az adófelvételbizottság tagjai csak azok lehetnek, akik nem tagjai a képviselőtestületnek.

# Színház

### A SZÍNHÁZ MŰSORA:

KEDD: *Mária Antónia*, dráma. (B bérlet.)

SZERDA: *Mária Antónia*, dráma. (C bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: *Leányvásár*, operett. Huszár Károly vendéglátéka. (A bérlet.)

PÉNTEK: *A kis gróf*, operett. Huszár Károly vendéglátéka. (B bérlet.)

### *Mária Antónia*

#### Szomorj Emil drámájának bemutató-előadása

Szomorj Emil pompázó nyelve nem találhatott volna magához közelebb álló témát, mint a letragikusabb sorsu királyasszony, Mária Antónia történetét. Szomorj nyelvének precieuse pompája és artisztikus lendülete sehova sem illik úgy, mint a versaillesi királyi udvarba s ott is az osztrák királyasszony szájába. Drámának földolgozni a francia forradalom nagyszerű viharában lefutó tragédiáját Mária Antóniának, izgató probléma lehet egy erősebb drámaíró számára. Szomorj sikerrel birkózott meg ezzel a tárggyal, érdekes cselekménybe olvastotta bele Mária Antóniának a guillotinig vezető útját, bár a háteres történelmi reminiscenciák kissé hűvösen hatnak.

Olvasva, vagy még inkább a Nemzeti-Színházban, esetleg egy elsőrendű vidéki színház gondos előadásában kitűnő élvezetet nyújt Szomorj darabja. Mert az ilyen darabok előadása csak akkor nem válik komikusá, ha teljes illúziót nyújt.

A tegnapi előadás ismét meggyőzött bennünket arról, hogy Halassy Mariska a legkiválóbb drámai hősnők egyike. A vidéken feltétlenül az első, akit pályájának folyton emelkedő útja a fővárosba kell, hogy vigyen. Mária Antónia alakját annyi megértéssel a jellemzés árnyaló művészetének olyan magasságba emelkedett az előadásból. Szomorj több kitűnő szerepet irt még a drámba. Fehér Gyula erősen kidomborította, hogy királyt játszik, amennyiben otthon is, a versaillesi udvarban, kezében királyi pálcával és oldalán karddal sétálgatott. Sokoldalúságáról tett tanúságot Rónai, aki az első felvonásban a nemzetgyűlésben tündökölt, mint a nemesi rend egyik tagja, a másodikban már vándorzenész volt, a harmadik felvonásban pedig szatócs. Csodálatos, hogy Lajos király nem ismerte fel, de még különösebb, hogy Mária Antónia nem vett észre, hogy a derék hárfás, aki annyi szép időt töltött az udvarában, és azzal köszönt el, hogy Bécsbe megy, nem utazott el, hanem szatócsnak öltözve jelent meg a harmadik felvonásban. Feltűnő volt,

**KREUZKUT, FERDINANDKUT:**  
Biztos hashajtó hatása a bélműködés felzárkása nélkül  
elzsírosodásnál, gyomorbanfalmaknál, aranyérenel

**RUDOLFFORRÁS:**  
átható szer  
hólyag- és vesebántalmaknál.  
Köszvény, rheuma,  
húgysavnál

**MARIENBAD IVO-KURA**  
Tiszta és világos természetes löttes

**AMBROSIUS-KUT:**  
EUROPA LEGVÁSÁRTALANOSABB FORRÁSA.  
Sápkór, vérszegénység.  
Kiváló vérkepző szer.  
TERMÉSZETES  
MARIENBADI KÜTSÖ.  
KUT-PASZTILLA

**VILÁGGYÓGYHELY**  
**MARIENBAD**  
(Austria)

*Tájékoztatók ásványvízkereskedésekben, gyógyszerészek és drogeriákban*

hogyan Franciaország nemzetgyűlése a legmodernebb pedagógiai elvek alapján készült elemi iskolai padokkal felszerelt iskolában ülésezett. Feltűnő volt az is, hogy ezekben a forradalmi időkben semmi érdeklődés nem mutatkozott a nemzetgyűlés iránt, amennyiben a klérust mindössze három kórista, a nemesek rendjét négy s a harmadik rendet nyolc tag képviselte. Mindenesetre különös, hogy a történelem elhallgatja a francia nemzetgyűlés tagjainak ezt a furcsa nemtörődömségét. Hogy nagy szegénység dülhatott ez időben Párisban, azt az mutatja, hogy a püspökök és a legelőkelőbb nemesek is üzen-üzen viseltes ruhákban jártak s a püspököknek papi ruhára sem telt. A klérus különben feltűnően tiszteletlenül viselkedett a király iránt, amennyiben, amikor a harmadik rend feltette a klapját az iskolában, a klérus tagjai is feltették. Pedig hát a klérust nem hittük volna képesnek ilyen forradalmi izü tüntetésre. Mondhatjuk, a klérus sokkal többet köszönhet a királyságnak, hogy sem ilyen tüntetést megengedjen magának a királlyal szemben.

**\* Vendégszereplés.** (A színházi iroda jelentése.) Érdekes vendégszereplés lesz e héten a debreceni színházban. Huszár Károly, a budapesti Népepera kiváló művésze lép fel csütörtök, péntek és szombaton. Mindhárom előadás bérletes lesz. Csütörtökön a „Leányvásár” kerül színre A) bérletben; a vendégművész Tom Migglet játsza. Pénteken B) bérletben „A kis gróf”, melynek címszerepét játsza. Végül szombaton C) bérletben az „Éva” kerül színre, az „Éva”-ban Huszár Károly a gyártulajdonost játsza. Jegyek a vendéjátékokra szerdától kezdve válthatók a színházi pénztárnál.

## Apollo

Kedd  
Szerda

A kinematografia csodája!

## Páris lángokban.

Filmregény 6 részben.

Ezt megelőzi:

## A HIMNEMŰ MONA LISA

Legújabb vigjáték 2 felv.

Csütörtöktől — Vasárnapig  
általános közkívánatra

## RABLÉLEK.

Minden előadás keretében

## THURY ELEMÉR

a debreceni színház v.  
kedvence művészeinek személyes konferálásával.

Bendás helyárak

Jegyek előre válthatók naponta a színházi pénztárnál.

# Kétmillió korona a vaggongyár kára

**Major János a tűz kitöréséről — Gyöngye volt a víznyomás — Egy munkászubony zsebében támadt a tűz — A terpentines kóc — A vizsgáló-bizottság működése — A füstölő romok között**

Az egész város még mindig az államvasuti gépműhelyben történt borzalmas tűzvész hatása alatt áll. A rémes éjszaka mindenkit felvert az álmából s alig van ember Debrecenben, akinek ne volna valami érdekes élménye a pusztulás éjszakájából.

Vasárnap este Debrecenbe érkezett a máv. igazgatóságának három tagu bizottsága, amely megtartotta az általános vizsgálatot. A kárrol pontos leltár még nincs, de szakértő mérnökök becslése szerint *kétmillió koronára* rug.

### Bucsujárás a romokhoz.

Vasárnap reggeltől kezdve népvándorlás indult meg a gépjavitó műhely felé. Kocsik, autómobilok, biciklik száguldtak a Kossuth-utcán s a Szent Anna-utcán végig a vaggongyárig vezető uton. De még nagyobb volt a gyalogsétálók száma. A ragyogó délelőtt, a napsütéses délután egyaránt kiapadhatatlannal öntötte a sétáló közönséget a katasztrófa színhelyéig. Mint a megszámlálhatatlan bucsus tömeg, vég nélkül húzódtott a Pavillon lak-tanya alatt a kíváncsiak serege s a vaggongyár előtt ivelő átjáró hidon örökös nyüzsgéssel hullámzott a tömeg, amely látni akarta a pusztulás helyét.

A gépjavitó műhely kapuján azonban senkit sem engedtek be, akinek nem volt igazolványa a belépés engedélyére. Ez az intézkedés azért vált szükségessé, mert a helyszíni vizsgálatot még nem tartották meg, de azonkívül az omladozó falak közelében életveszélyes volt a tartózkodás.

### A füstölő romoknál.

Feledhetlenül siralmas látványt nyújt a romhalmaz. Elégett, összetört kocsik vasváza merednek elő a törmelékek közül, keresztül-kasul elgörbült vastraverzek s a leégett kocsiosztály egész területén *fojtó füst gomolyog elő a romok közül.*

Az épülettömb fapadlózata még ég. Itt-ott apró lángok csapnak fel, tüzes zsaratnok pislog elő. Néhol fél méter magasan áll a kő és szénmég égett fatörmelék. Ha megpiszkálják, még lángra kap az eltemetett anyag.

Vasárnap reggeltől estig a műhelybeli tűzország locsolta a füstölő romokat; ahol nagyobb törmelék szakadt össze, ott még járni sem lehet, annyira tüzes a törmelék.

A régi épületcsoporthban csak a füstös, kopasz falak állanak. Üres ablakok merednek szomorúan a romhalmazra, minden farész elégett. A tolapadon elgörbült, lezuhant vastraverzek fekszenek keresztül-kasul s csak a hengerek vaskályhák állnak itt-ott épen, de ezek sem használhatók, mert az ajtóréseik összeolvadtak.

Borzalmasabb látványt nyújt a vasszerkezeti új épület. Ennél az összegörbült vastetőzet, lerogyott falaival, alatta az elégett kocsik tömegével úgy hat, mint valami borzalmas vasuti összeütközés, ahol az egymás te-tejére futott elégett kocsik hegyet alkotnak.

Az összekötő falak majd minden részén beomlottak. A külső falakat gerendákkal támasztották alá.

A romok között heverő kocsikból semmi rész sem használható. Még csak a súlyos vaskerekek is használhatatlanok, mert az irtózatossághoz hőségben a kerék összeolvadt a tengellyel.

A milliós értékek ócskavas értékre szállottak le.

### Az éjjeli őr elmondja, hogy támadt a tűz.

A tüzet — mint közöltük — Major János éjjeli őr fedezte fel. Ő ugyanis az elhamvadt V. osztály egyik ajtajára erősített ellenőrző kulcsához indult, hogy a cirkálását minden negyedórában igazoló óraművet felhuzza, a mikor a fényező műhelylyel egybekötött tanonc-osztály ablakán megpillantotta az előtörő lángot. Major János tudósítónknak így mondta el a tűz kitörését:

— Tizenegy óra előtt öt perccel érkeztem az V. osztályhoz. Éppen az óramat akartam felhuzni, mikor az ablakon benéztem a tanonc-osztályba. Hirtelen *füstgomolyba burkolt lángot* vettem észre. Nyomban a tűzjelző bódéhoz rohantam s telefonon jelentettem észrevételeimet *Farkas* ügyeletes parancsnoknak. Azután a gépházba futottam s kiültről *a vészitpót meghúztam, de a lánc elszakadt.*

Közben az inspekciós szobából villamoscsengőn adtak hírt az őrségnek s a négy tűzoltó pillanat alatt felkészült. A parancsnokkal a tűzhöz siettek, én pedig az iroda folyosóján elhelyezett kulcsszekrényt nyitottam fel s a gépház kulcsával tértem vissza a gépterembe. *A gőzkürtöt szólaltattam meg,* majd a gépészszel gőzt fejlesztettünk, hogy *a vészt hosszasan jelezzük.*

### Nem lehetett oltani.

Az inspekciós négy gyári tűzoltó, névszerint *Katona Gábor, Nagy József, Gerhardt Fülöp* és *Balogh Sándor* egybehangzóan mondták:

— Tizenegy órakor a tűz jelzésére szolgáló csengő berregésére az ügyeletes parancsnok szobája felé szaladtak. Az ajtóban már várta őket *Farkas* és vele a tűzhöz futottak. *A fényező műhely ajtaját betörték, a hidrancsokra tömlőket szereltek. Nagy tűzoltó felkuszott egy személykoesira s onnan bocsátotta a vizsugarat a menyezetre.*

A másik három tűzoltó pedig *a fából készült égő ruhaszekrényt* igyekezett vízzel elborítani. Ez a szekrény gyult ki s itt volt a tűz fészke, éppen ezért itt próbálták elfojtani a veszedelmet. *A víznyomás azonban gyenge volt s a három csap erőtlennek mutatkozott.*

A pusztító elem rohamosan terjedt tovább. A négy tűzoltó is belátta, hogy nem képesek a tűzzel megbirkózni, ezért és mert *a megolvadt forró kátrány és tüzesóvák rájuk hullottak s az életük is veszélyben forgott, kénytelenek voltak kimenekülni.*

Míg az oltást megkísérelték, *Farkas* telefonon értesítette a városi tűzoltóságot. — A Csapó-utcai laktanyából teljes felszereléssel vágattak a tűzoltók a gépjavitó műhelybe, a hova nem sokkal később megérkezett *Szikszay Gyula* tűzoltó főparancsnok és *Darvas* vezetőtiszt.

### A tűzvizsgálat.

A rettenetes tűzvész okának megállapítása végett a helyszínrre tegnap délelőtt egy bizottság szállt ki, amelynek tagjai voltak: *Rostás István* rendőrőrkapitány, *Ozory István* rendőrkapitány, *Szikszay Gyula* és *Darvas* tűzoltótiszt. Az államvasutak részéről *Rother Ernő* jelent meg.

A biztosított vizsgakönyvben a vetkezők ál-

Az V. osztály kátrészeinek kócot használatu be teszik s szekrénybe tulajdonképpen a kocsiosztályt. A terpen- ga, hogy b is be van s gyulad. Va a ruhájában től tüzet fo horítottak terpentines pentin a m bele s így és kátrány Ozory vagy csütörtüztvész de államvasut gyázatosal sok miatt a kétezer

Nin

Tudósításáról é Nándor mű főparancsn

— A berti — sz nak. Ők a jel-nappal négy tűz

— A mint a tűz tételezem, fedő mun fát vagy meggyula szekrény tines kóc.

Debr EG

6.

7.

8.

1. Z

2. C

3. J

4. D

5. B

6. K

7. L

8. M

9. N

10. O

11. P

12. Q

13. R

14. S

15. T

16. U

17. V

18. W

19. X

20. Y

21. Z

22. A

23. B

24. C

25. D

A bizottság teljes három óra hosszúra tartott vizsgálatot. Az erről felvett jegyzőkönyvben a tűz keletkezésének okáról a következők állanak:

Az V. osztályban a vagonok és azok alkatrészeinek tisztítására *terpentinnel itatott kócot* használnak. Ezt a gyapotszerű anyagot használat után a munkások a ruhájuk zsebébe teszik s fél hat órakor a munkaruhát egy szekrénybe helyezik. Ennek a szekrénynek tulajdonképpen *vaslemezből kellene lenni, de a kocsiosztályban fából készített szekrény állt.* A terpentines kócnak az a tulajdonsága, hogy bizonyos idő múltán, ha csak kissé is be van szorítva valahova, *önmagától meggyulad.* Valószínű, hogy az egyik munkásnak a ruhájában ily módon meggyuladt a kóc, ettől tüzet fogott a szekrény tartalma s *lángborítottak a szekrényt is és a közelben levő terpentines kannákat.* A szerkezet folyó égő terpentin a menyezetet tartó oszlopokba kapott bele s így átterjedt a tűz a fenyőfából készült és kátránypapírral fedett tetőzetre.

Ozory kapitány még e héten, szerdán, vagy csütörtökön, tanukat fog kihallgatni a tüzvész dolgában. Érdekes, hogy a magyar államvasutak gépjavitójában annyira elővigyázatosak, hogy *tűzrendészet elleni kihágások miatt megbüntetett munkások bevizetési a kétezer koronát meghaladja.*

#### Nincs nyomása a viztoronynak.

Tudósítónk kérdést intézett a tűz pusztításáról és az oltási munkálatok felől *Alberti Nándor* művezetőhöz, a gépjavitó tűzoltóinak főparancsnokához.

— A műhelytelepnek — mondotta *Alberti* — *szervezett és vizsgázott tűzoltói vannak.* Ők a gyár munkásaiból kerültek ki. Éjjel-nappal van őrség. Szombaton éjszaka négy tűzoltó teljesített szolgálatot.

— A tűz okát én is abban magyarázom, mint a tűzvizsgáló bizottság. Habár azt is feltételezem, hogy az osztály tetőzetét palával fedő munkások egyike *gondatlanságból gyufát vagy cigarettát dobott el.* Ettől a kátrány meggyuladt s a padláson lecsepegett a ruhaszekrényre, amelyben lángra gyult a terpentines kóc.

— Nagy baj volt, hogy csekély a viztorony nyomása. A tűzcsapokon bőven, de erőtlenül ömlött a víz. A hozzám érkezett jelentés szerint a viztoronyban, melyben állandóan 120 köbméter víznek kellene lenni, most mindössze 60 köbméter lehetett. Tetőtűz támadt s a hidrants nem volt képes a vizet felnyomni; feljutott a víz ugyan a tetőzetre, de ez csak annyi, mintha vödörrel öntözték volna.

— Mikor a városi tűzoltóság kijött a gőzfecskendővel és kézi turbínával, mi is elővontattuk a gőzfecskendőket és a vizet hozó mozdonyokból erős vizsugrakat voltak képesek az égő osztályra bocsátani. Azonkívül kilenc irányból locsoltuk a tüzet, a szomszédos épületeket pedig tizenöt vizsugárral árasztottuk el. Tömlők voltak elegendő számban és hosszúságban, csak avizzel voltunk eleinte megakadva.

— Az V. osztály százötven méter széles és száztiz méter hosszú. Ez volt a legnagyobb osztály a telepen. Munkásainak száma 450—500 között váltakozott. A tűz megkímélte az asztalos, kárpitozó, famegmunkáló és gőzfűtési, nemkülönben a kokszzsal telt helyiségeket. Ezeknek a munkásai rendes helyükön dolgoznak. Az elpusztult műhelyek munkásait, számszerint kétszázötvenet, nem bocsájtották el, ezek most a tűz által elpusztított vagonok alkatrészeit hordják ki az osztályból és a vasdarabokat rendezik. Az elégett kocsi nagyobb része javítás alatt állott. A munkások nem napszámra, vagy meghatározott időre dolgoznak, hanem csoportként s darabszámra. Így tehát a szombati munkájuk is odaveszett, a bérüket azonban megkapják, mert az elvégzett munka mennyiségét tudjuk.

#### Leltár a kárról.

A magyar államvasutakat ért kárt ma állapították meg. *Lukács Jenő* osztályvezető mérnökre hárult az a nehéz feladat, hogy az odaveszett kocsik, szerszámok, anyagok és az épület összegét összeállítsa.

A kár fölbecsülésére a máv. igazgatóságától tegnap este Debrecenbe érkezett *Boross főmérnök, Abarbanell főellenőr, Huberth mérnök.* Holnap pedig lejön a gépészeti osztály igazgatója és főellenőre. A budapesti kiküldött vizsgálatot tartották s z alkalommal *a kárt is megállapították,* amiről *Lukács Jenő* mérnök leltárt készített. Ebben ki van tüntetve, hogy *111 darab vagon égett el.* Ez a számmennyiség a kárral együtt a következőképpen oszlik meg:

*Elégett 26 személykocsi, — egy darab 15,000 korona — értéke 390,000 korona;*  
*85 teherkocsi, — egy darab 5000 korona — értéke: 425,000 korona;*  
*az elhamvadt épület értéke 1,000,000 korona, végül*  
*a szerszámok, anyagok, sinek, talpfák értéke 200,000 korona.*  
*Vagyis: az államvasut kára kétféle millió korona.*

A megmaradt vasrészeket többé nem használhatják, mert azok a rettenetes hőségben teljesen meglágyultak.

Az államvasutak vagyona nincs biztosítva, mert a máv.-nak *önbiztosítása* van.

**Revolvers csavargók a leégett telepen.**

Ma éjszaka megjelent a főkapitányság központi ügyeletén *Lukács Jenő,* a gépjavitó műhely osztályvezető mérnöke s előad-

ta, hogy telefonon arról értesítették, hogy a műhelytelepre a kerítésen át több csavargó bemászott s mikor *Ritók Lajos* éjjeli őrájuk szólt, revolverrel Ritókra lőttek. A golyó szerencsére nem talált. A merénylők elmenekültek.

A főkapitányságról négy rendőrt rendelték ki az őrk mellé. A csavargókat nyomozzák.

## A debreczeni gyermeknapok

Május 15-én és 16-án.

Az „Országos Gyermekvédő Liga“ évenként Debrecenben megtartani szokott „gyermeknap“-ját a „Debreceni Patronázs Egyesület“ égisze alatt folyó évi május hó 15-én és 16-án tartja meg. A gyermeknap rendezését a „Debreceni Patronázs Egyesület“ vállalta magára, ahhoz a feltételhez kötött, hogy a gyermeknap tiszta jövedelmének 50 százalékát a saját céljaira és szükségleteire: elsősorban a most alakítandó „Fiatalkoruk Otthona“ felszerelésére és berendezésére fogja fordítani.

A gyermeknapot a „Debreceni Patronázs Egyesület“ rendezi, a mozgalmat annak teljes intéző-bizottsága irányítja és segítségére lesznek ebben kellő számban a többi helybeli jótékonyági egyesületek vezetősége és tagjai is. A gyermeknap védnöki tisztét *Vay Gáborné* grófné, rendező-bizottsági elnöki tisztét az Országos Gyermekvédő Liga igazgatóságának felkérésére *dr. Weér Györgyné* vállalta magára; a bizottság titkárai *Tatay Zoltán dr.* városi aljegyző és *Fodor Emil* állami gyermekmenhelyi ellenőr, a Debreceni Patronázs Egyesület titkára lesznek. A múlt évi gyermeknap nagy sikere is ennek a bizottságnak, első sorban *dr. Weér Györgyné* nevéhez fűződik és így e bizottság idej működése már magában is biztosítja az idej gyermeknap sikerét, mely annál is inkább kívánatos volna, mert a tiszta jövedelemből a folyó évben a Debreceni Patronázs Egyesületnek sokkal több jut, mint a múlt évben jutott, amiből azután a „Fiatalkoruk-Otthona“ felállítható és berendezhető lesz. Elősegíti majd ezt a sikert, hogy a helybeli jótékonyági egyesületek vezetősége is teljességgel részt kíván venni a gyermeknap megtartásában és rendezésében, hogy ezáltal — biztosítva a gyermeknap sikerét — elősegítse a „Fiatalkoruk Otthona“-nak mielőbbi felállítását és létesítését.

A gyermeknap rendező-bizottsága leg-

# URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.**

Kedden — Szerdán

Április hó 21-én, 22-én

## A halálkeringő

Megható katonai dráma 3 felvonásban.

1. Zene.
2. **Cork és vidéke.** Természeti felvétel.
3. **Jóbból is megárt a sok.** Bohózat.
4. **DUOI BACSI KALANDJA.** Amerikai humoroszk.
5. **Báró! én szeretem magát.** Amerikai humoroszk.

Előadások: este 7 órától folytonos bemenettel. Utolsó előadás 10 órától. Rendes olosó helyiárak. Kedvezményes jegyek — mely a pénztárnál váltakozó — érvényesek.

JÖN JÖN

Északamerika Délamerika ellen.

A gettisburgi csata.) A legterősebb csatakép, mely eddig megjelent.

# URANUS

Korona-  
Passage      Telefon  
3-28.

KEDDEN — SZERDÁN

április hó 21-én, 22-én

Két remek Pathé sláger !!

## A BOLERÓ CSALÁD

Francia bohózat 2 felvonásban.

A főszereplő a közkedvelt **Móricz.**

## Bretagne szépe

Társadalmi zsetkép 2 felvonásban.

Főszereplő: a csodaszép **Robinne,**

Azonkívül a nagystíliú kisérő műsor melynek keretében bemutatásra kerül

## A WAGGONYÁR PUSZTULÁSA

helyszíni felvétel is.

Előadások kezdete: este 7 órakor folytonos bemenettel. Rendes helyiárak. Bérlet-, tisztviselő- és trafikjegyek érvényesek.

Csütörtökön új műsor.

**Gyapju szövetek legujabb kivitelben**  
**Gyapju szövetek legnagyobb választékban**  
**Gyapju szövetek legolesobbban**

**Szigoru szabott**  
**árak mellett**  
**szereshetjük be**

**WEISZ ADOLF**  
posztóhereskodónél, Debreczen, Rossuth-u. 1.  
(Első takarékpénztár palotájában.)

közelebb tartandó ülésén állapítja meg az idei gyermeknapok programját és mikénti sorrendjét, amiről majd számot adunk és a nagyközönséget értesíteni fogjuk.

## HIREK

— **Váradys lesz a kalocsai érsek.** A hivatalos lapnak egyik legközelebbi száma, mint értesülünk, közölni fogja Váradys Lipót Árpád győri megyés-püspöknek kalocsai érsekké való kinevezését. A győri püspöki széket egyelőre nem töltik be.

— **A dunántúli püspök komáromi papsága.** Pápáról táviratozzák: A komáromi ref. egyház képviselőtársaság 110 főből álló küldöttség járt vasárnap Pápán, hogy Németh István püspököt a komáromi lelkesítő állásra meghívja. A küldöttségben résztvevő komáromi ref. egyház intelligenciája, a szekeresszék harminc főnyi festői magyar ruhás csapata és az iparos és kereskedelmi osztály egyaránt. Németh püspök a kollégium nagytermében fogadta a küldöttséget, melynek nevében Konkoly-Thege Béla főgondnok tolmácsolta a komáromiak kérelmét. Németh püspök válaszában kijelentette, hogy a komáromi lelkesítő állást elvállalja.

— **Kossuth-émlékünnepély.** Már előző számunkban jeleztük, hogy a Kossuth-dalkör, a Kossuth-szobor május 3-iki leleplezése alkalmából nagyszabású és fényes műsorú Kossuth-émlékünnepélyt rendez. május 3-án este nyolc órakor a vármegyeháza dísztermében. Az emlékünnepély rendezésére kiküldött bizottság Szabó Ferenc dr. dalköri elnök vezetésével látás tevékenységet fejtett ki, hogy az emlékünnepély műsorát minél kiválóbbá és fényesebbé tegye, hogy így Debrecen város intelligens közönségének módja és alkalma legyen Kossuth Lajos emlékére a szobor leleplezés alkalmából kegyeletének és hazafiúi együttérzésének méltóképpen kifejezést adni. Amint értesülünk, a rendező bizottságnak ez a legteljesebb mértékben sikerült. Mindazok a kiváló és országos híri egyéniségek, akikhez a rendező bizottság felkérésével fordult, a legnagyobb készséggel és örömmel ígérték meg közreműködésüket, úgy hogy a műsor összeállítására már teljesen kész s pár napon belül a meghívókat is küldik.

— **Az Apolló délután 5 órai előadási min-denkor félhelyáruak.**

Használja a híres

**H·A·J·D·U·S·Á·G·I**

**BAJUSZPEDRŐT!**

mely legjobb az összes készítmények között

1 doboz 50 fillér.

Kapható a készítő

**GRÓSZ NAGY FERENC**

«ARANYEGYSZÁRVU» GYÓGYSZERTÁRÁBAN

**DEBRECEN, KOSSUTH-U. 8. A színház mellett**

ahol minden bel- és külföldi különlegesség, széptüszerek, arckrémek, szappanok, illatszerek a legolcsóbban beszerezhetők.

## Legjobb órák, szép ékszerek

**KURIÁN GYULA**

órás és ékszerésznél legjutányosabban kaphatók

**Órajavitások olcsón, jótállással.**

Tanuló felvétetik.

— **Az új honvéd főtörzsorvos.** A királyi dr. Csejdi Gábor másodosztályú főtörzsorvosnak, a marosvásárhelyi honvéd-állomás orvosfőnökének a debreceni honvéd-állomás orvosfőnökévé való áthelyezését elrendelte.

— **Vargha Gyula programbeszéde.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Vargha Gyula kereskedelemügyi államtitkár ma délután több munkapárti képviselő társaságában Kassára utazott, ahol holnap, mint a munkapárti képviselőjelöltje, programbeszédet mond.

— **Érettségi vizsgabiztosok.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a debreceni tanközségben a miskolci kir. katolikus főgimnáziumhoz Miklósy István budapesti VII. kerületi István-uti állami főgimnáziumi tanánt, a nagykarolyi kath. főgimnáziumhoz pedig Szijártó Miklós igazgató budapesti gyakorló főgimnáziumi tanánt az 1914. évi június havi érettségi vizsgálatokra miniszteri biztosi minőségben kirendelte.

— **Monna Lisa.** A legújabb kacagató felvételen, máától kezdve látható az Apollóban.

— **Akasztás lesz Gyulafehérváron.** Gyulafehérvárról jelentik: A gyulafehérvári törvényszék esküdtbirósága tudvalevőleg halálra ítélte Rozor Györgyöt, aki szüleit meggyilkolta. A halálos ítéletet a királyi Kuria is helybenhagyta és az immár jogerős ítéletet az iratokkal együtt elküldte a gyulafehérvári törvényszékre. Az iratokat tegnap kapta meg a gyulafehérvári ügyészség, amely sürgősen intézkedett Bali Mihály hóhér leköltése iránt. A hóhér két pribékjével ma délután Gyulafehérvárra érkezett és az ügyészségi fogházban szállott meg. Az akasztást szerdán hajnalban hajtják végre.

— **Betörők Medgyaszay Vilmanál.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Tegnap délután félhat órakor betörők jártak Medgyaszay Vilma és férje, Mayer Ernő dr. Rákóczi-tér 6. szám alatt levő lakásán és elvitték a művész nő néhány ezer korona értékű ékszert, többek között egy karkötőt, amely harminkilenc briliánsal van kirakva, egy antik boácsattot, egy rubin-nyakláncot, egy arany karkötőt, amit Pálmay Ilkától kapott, elvitték az ura jegygyűrűjét és egy egész rakás hamis színpadí ékszert; viszont a nyitva álló ezüstneműt békében hagyta. A rendőrség rögtön megindította a nyomozást és ma reggel néhány tárgyat már megtaláltak a detektívek. A tettes a Baross-utca 110. számú Adler-féle zálogházban értékesített két-három tárgyat.

és felnőtteknek

**Kufeké**

Gyermekeknek

Pompás tápszer egészségesek, gyengélkedők fejlődésben elmaradt gyermekeknek bármely korban. Elősegíti az izom és csontképződést, elhárítja és megszünteti az emésztési zavarokat, a diarrhét, hányingert, bélhurutot.

— **Tűz a Homokkertben.** Mint közöltük, szombaton éjszaka a vaggongyárban keletkezett tűz szikráitól a Homokkertben a Szoboszlai Papp István-utcán tűz támadt. Kardos László pajtája gyulladt ki és teljesen leégett. A pajta biztosítva volt.

— **Pályázat katonai iskolákba.** A városi katonai ügyosztály ma a következő hirdetményt bocsátotta ki: A m. kir. honvédelmi miniszter a városi tanácshoz megküldte a fiemei hadtengerészeti akadémiában, valamint a soproni honvéd-főreáliskolában és a honvéd Ludovika-akadémiában az 1914—15. tanévre betöltendő helyek elnyerése céljából a „Pályázati hirdetmények“-et. Ezen hirdetmények a városi tanács katonai- és illetégségi-ügyosztályánál (Városház, emelet 19.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, holgy a szülők, mint a pályázók felvilágosítást nyernek. Pályázati véghatáridő a soproni honvéd-főreáliskolában és a honvéd Ludovika-akadémiában május 15., a fiemei hadtengerészeti akadémiában június 30. A m. kir. honvéd-főreáliskolában 2 Andaházi Szilágyi Mihály-alapítványi hely áll debreceni illetégségi ref. vallású 14—16 éves, négy középiskolát végző ifjak részére rendelkezésre, melyeknek elnyerése céljából a kellőleg felszerelt kérvények folyó évi május hó 15-ik napjának déli 12 órájáig adandók be a tanács iktatóba.

— **Páris lángokban.** Az idény leghatásosabb felvételét okvetlen nézze meg az Apollóban.

— **Kigyulladt személtáda.** Vasárnap délelőtt a Bethlen-utca 32. számú ház udvarán egy személtáda kigyulladt. A kivonult tűzőrség a tüzet pár perc alatt lokalizálta.

— **Elegáns kalap,** nyakkendő és fehérnemű ujdonságok kaphatók Frank Testvérek-nél, a vármegyeháza mellett.

— **PéNZ-, szivar- és cigarettatárcák,** finom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

**Az új Berson**



**gummi sarok**

számos előnyvel miatt csodálatra méltó.

**Kellemes, zajtalan, tartós, elegáns.**



## Sirolin "Roche"

biztos, hatású tartós köhögésnél, a légutak hurutainál, hörghurut és asthmánál.

**Influenza és tüdőgyulladások** után a jóízű Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúra megvéd az összes ártalmas következményektől. **SIROLIN "Roche" oldólag és fertőtlenítőleg hat; elősegíti az etvágyat és emésztést.**

Szíveskejük a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.



## TÖ

§ Eg...  
boszlai cs...  
tól egy k...  
szék ma

§ A...  
pucskész...  
a kabai...  
íróasztal...  
a revolv...  
játzadoz...  
siült és ö...  
lötte. A d...  
ból okoz...  
Prag Hu...  
mellékbü...  
tását fel

§ T...  
ményi c...  
mulattott...  
Hegedüs...  
takarekk...  
pást ész...  
14 napi

§ K...  
elnöke C...  
napibére...  
lőtábláho

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

§ K...  
egy

## TÖRVÉNYKEZÉS

§ Egy koronát lopott. Dede Eszter szobozslai cseléd szolgálatadójától, Burger Adóftól egy koronát lopott. A debreceni törvényszék ma 3 napi fogházra ítélte a cselédet.

§ A revolver. Prag Hugó debreceni papuskészítő-mester a múlt év novemberében a kabai vásárról hazajövet forgópisztolyát íróasztalára helyezte. Felesége nem tette el a revolvért, s másnap tíz éves leánykájuk játszadozni kezdett a fegyverrel, amely elszült és öt éves kis öcsének bal szemét kilötte. A debreceni törvényszék gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége miatt Prag Hugónét 20 korona fő- és 10 korona mellékbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

§ Tolvaj barát. P. Nagy Antal böszörményi cukrász 1912. évi októberében együtt mulatott Hegedüs Gábor nevű barátjával s Hegedüs zsebéből egy 300 koronára kiállított takarékkönyvet és 40 koronát lopott, de a lopást észrevették. A törvényszék ma Nagyot 14 napi fogházra ítélte.

§ Kinevezés. A debreceni kir. ítélőtábla elnöke Csáki János debreceni kir. ítélőtáblai napibéres hivatalosolgát a debreceni kir. ítélőtáblához hivatalosolgává nevezte ki.

nyegesen kiható reformnak előmunkálatai befejezést nyernek, az elkészítendő tervezet a kellő időben nyilvánosságra kerüljön, hogy a szakkörök annak minden részletét alapos megfontolás és megvitatás tárgyává tethessék.

## DONOGÁN ÉS SOMOSSY

CZÉG  
DEBRECZEN,  
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett  
::: ujdonságait. :::

Női costüm helmék, Selymek, Crepe és ramageokban  
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

## Mária-völgyi Mária-forrás

gyógy- és borviz

friss töltésben már megérkezett és kapható

## Kontsek Gézánál.

Összes ásványvizek nagy raktára

Külsőleg és belsőleg  
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

# PALMA

Próbátveg 40 fillér.

:: Kapható: ::

**Dr. Szelényi Árpád**

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

## KÖZGAZDASÁG

### Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	818.-
Osztrák hitel	616.-
4 százalékos koronajáradék	81.95
Alföldvasút	7.2
Jelzálogbank	422.50
Hévízgyógyintézet	625.25
Salgótarjánai	712.50
Közuti vasút	630.75

### Magánleszámitolási kamatláb

Bécs 3<sup>7</sup>/<sub>16</sub>% — Berlin 2<sup>3</sup>/<sub>16</sub>% — London 1<sup>13</sup>/<sub>16</sub>%

### Budapesti gabonátőzsde

Strasser és König debreceni bizományos távirati jelentése.	12.75
Bura 1914. április	12.82
" májusra	11.58
" októberre	10.52
Rózsa áprilisra	8.92
Zab áprilisra	8.18
" októberre	7.90
Tongori 1914. évi máj. jul.	6.77
"	6.90

Készáru 10-zel magasabb.

Szállítások Törökországba. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a Törökországba exportált áruknak jövőben származási bizonyítvány nélkül nem kell ellátva lenni.

A részvényjog reformja. A lapokban elterjedt hírekkel szemben a félhivatalos „Budapesti Tudósító” illetékes helyről nyert értesülés alapján közli, hogy az igazságügyminiszter megbízást adott egy szakférfiúnak a részvényjogi reform előkészítésére, az előkészítő munkálatok azonban eddig még befejezést nem nyertek, annál kevésbé foglalhatott állást az igazságügyi kormány a részletkérdések tekintetében. Az igazságügyminiszternek gondja lesz rá, hogy amennyiben ennek az egész közgazdasági életünkre lé-

Maradékok félárban!

Maradékok félárban!

## Nagyobb vétel

folytán legújabb divatu

# GYAPJU-SZÖVETEKET

férfi ruhára és a legfinomabb NŐI COSTÜM-szöveteket mesés olcsó árban ajánlja

**DOMÁN ÉS KURZ**  
posztónagykereskedő  
PIAC-UTCA 49. SZÁM.  
Főpostával szemben.

**!! MEGÉRKEZETT !!**

MOSKOVITS JÓZSEF  
uri szabó divattermébe  
a legfinomabb angol

## DIVAT SZÖVETEK

városi újbérlőház 26. A nagyérdemű urak pártfogását kéri, tisztelettel:

## MOSKOVITS JÓZSEF

Takarmányrépamag  
Lóhere, Lucerna  
Fűmag kaszálóra  
Fűmag rétekre  
Bükköny, Muhar  
Köles, Cirok  
Csibehúr, Tengeri  
Konyhakerti magvak  
Erfurti virágmagvak.

KERTÉSZETEMBŐL:

Kanna gumók  
Cactus gyöngyike  
Krizantemum  
Angol pelargonium  
Magyar muskátli  
Tubarózsák  
Magas törzsű rózsák  
Kuszó rózsák  
Diszcserjék, Disziák  
Bokor rózsák, Fenyők  
legolcsóbban

Kontsek Gézánál Kossuth-utca.

## MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!

GEREBEN BÉLA ANDRÁSSY-UTCA

Telefonszám 632 !!! Alapítottatott 1893. évben !!! Telefonszám 632

## HALMÁGYI SÁMUEL

:: női divat nagyáruháza ::  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 32. SZÁM

**É**rtesíti a nagyérdemű hölgyközönséget, miszerint tavaszi ujdonságai: felöltők, kosztümök, bluzok és aljakban már megérkeztek. :: Ugyszintén

## Óriási választék

Francia ruhák és pongyolákban. : Costümök mérték utáni vállalata.

Szolid olcsó árak. !!! !!! Előzékeny kiszolgálás.

Tíz szögig 50 fillér, asontul minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

# APRÓ HIRDETÉSEK

Vasárnap hetülső szögét minden szög 10 fill. Apró hirdetések előfizetendők. ::

**Videkről**  
apróhirdetéseket legelőszőbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén előír. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

**Jeligés leveleket**  
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

**Apróhirdetésre**  
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

**Kiadó-**  
hivatalunkban a jeligés levelek délelőtt 10-12 óráig adatnak ki. 706

**A Debreceni Független Ujság**  
telefon számai:  
Szerkesztőség 3-39  
Kiadóhivatal 3-39 és 18  
Nyomda 18

## Levelezés

Jeligés levélnél a hirdetés száma is kértetik.

**Szép**  
özevgyasszony nőül menne középkorú uriemberhez. Levelet „Igazi“ főpostára.

## Adás-vétel

**Egy**  
nagy asztali konyha két sütős, jutányosan eladó. Pacsirta-utca 47. szám.

**Tengeri vetőmag.**  
Alcsuthi (cinguantin x pignoletto) tengeri vetőmag aprószemű korán érő bõtermõ 100 kiló 24 korona, zsák nélkül kapható Méltóságos Gróf Stubenberg József ur székellyi uradalmában. (Bihar-vm.)

**Zongora**  
Krámer-féle koncert sűrűg elköltözés miatt csoda olcsón eladó. Rákóczy-utca 67.

## KIADÓ bolthelyiség !!

A Kistemplombazárban egy 20 év óta fennálló női divat s női konfekciós üzlethelyiség folyó év március 16-tól alérletbe kiadó. Értekezhetni özv. Bodánszky Lipótnél Széchenyi-utca 27. sz. a. az utcai lakásban

## Üzemnagyoobbitás folytán

nyomással:

- 1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
- 1000 finom fehér boríték „ 6-—
- 1000 félv üzleti levélpapír „ 7-—
- 1000 szines levelező-lap „ 5-20

Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

## HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

## Szőlőbirtok jól kezelt, normális áron megvételre kerestetik.

Értesítés küldendő: Dr. Helfersohn József ügyvéd irodájába Piac-utca 19. sz. Telefon 12-63.

## Különtétele

Mig a készlet tart

az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu seilyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

Hölgyeim!

Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, májoltot, pattanást, vimmedlét, minden bőrruhságot az országihírű ártalmatlan Matild-arkenőcs, crém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogériában. Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

**A. n. é. hölgyközönség**  
figyelmébe!

Női fodrászati, Kosmetikai, Szőrtelenítési és Manikűrözõ Termelmei

a mai naptól

„Bika-szálloda“

palotájának József kir. hercegu-

tcái részének utcai bolthelyisé-

gésbe, a Bika Moz-

gósínház mellé helyeztem át.

Kramer Józsefné,

fodrásznõ.

## Lakás

Simonyi-uton

egy vagy két szobás lakást keresek május 1-re konyhával, esetleg anélkül. Cim a kiadóban.

Gargonlakás

nagy szoba, előszoba, fürdőkabin melegvizellátással és fűtéssel kiadó az Iparkamara palotájában. Első kapu II. emelet.

Három

szoba, konyha nagy kerttel és külön udvarral kiadó. Széchenyi-utca 18. szám.

Irodának

alkalmatlágas, mély bolthelyiség kapu alatt is bejárattal, kiadó az Iparkamara palotájában. Második kapu.

Széchenyi-kertben

kiadó 3 szobás uri lakás dísz- és konyhakerttel együtt. Bővebbet fémipariskolában.

Két

udvari szoba, egy cabinet, egy konyha, mellék-helyiségekkel más el-sejétől kiadó. Széchenyi-utca 5. sz. házban.

Degenfeldtéri

Kispipa összes helyiségei, továbbá műhelyek, raktárak, pincék azonnal kiadók. Csapó-u. 11.

Kiadó

legforgalmasabb közpon-ton bolt (bõrös elköltõzik) lakások (ügyvédek elköltöznek) piacon (cse-lédet nélkülözhet) napfény, árnyas udvar-kert. Csapó-utca 19.

Bolthelyiség

modern, Fõter mellett kirakattal, gázzal májusstól olesón kiadó. Szent Anna-utca 6. sz.

Utcái

4 nagy szobás uri lakás villannyal fürdõszobával azonnal vagy májusstól Fõter mellett kiadó. Szent Anna-utca 6. sz.

Lakás

3 szoba, elő- fürdõszobával, villany és vízvezetékkel parkirozott udvarban, májusra kiadó. Arany János-u. 20.

Kiadó

legforgalmasabb Csapó-utcai piacon (19. szám) bolt (bõrõsnek, fûszeresnek, rõfõsnek kiváló), lakások (árnyas udvarra, kertre nyílnak) 2-5 szobásak (24 koronától).

## TÜZIFA

száraz, beszerezhetõ ülenként. — I. rendű búkk vagy cserhasáb házhoz szállítva 40 korona, a telepen 36 korona. I. rendű gyertyánhasáb a telepen 38 korona. I. rendű száraz dorongfa házhoz szállítva 38 korona, a telepen 24 K. Ötfele fûrészt, aprított fa házhoz szállítva 2-60 fillér. Megrendelhetõ

Unió Tüzifa és Árufor-galmi R.-társaságnál Széchenyi-utca 4. sz., a vásártér állomás mellett. TELEFON 779.

## Butorkiárusítás!

A Debreczeni Kereskedelmi Részvénytársaság

Csapó utca 4. sz. alatti emeleti butoresarnokában lévõ összes butorok üzlet megszüntetés folytán kiárusítatnak.

Kaphatók: teljes ebédlõ-és hõlõszobaberendezések, írõasztalok és más egyéb butorok, valamint egyes butordarabok is.

Kedvezõ fizetési feltételek! Rendkívül olcsó árak. Nyitva: reggel 8-tól este 7 óráig.

## Üzlet

TESCHENI és ANDRÁSI TEA-VAJ,

vajas gyenge tavaszi liptói túró mindennap friss érkezésű kapható a Deutsch üzletekben.

Karlsbádi kétszorszütek és karlsbádi víz Félégyházy Jánosnál.

Falszy Károly

polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Készíték mindenféle sportcipõket, valamint orthopéd cipõket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi- és gyermekcipõket.

1 mássa hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz kőszén, tüzifa legolcsóbban kapható. Telefon szám 982.

KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre

Konvertált jelzálogra 140 K Hazai sorsjegyre „ 90 „ Osztr. vörös kereszt s. j. 40 „ Oslasz vörös kereszt s. j. 33 „ Erzsébet sorsjegyre „ 7 „ József „ 10 „ Bazilika „ 20 „ Magy. vörös kereszt s. j. 22 „

A kölcsön apró részletekben törleszthetõ. :: Ha sorsjegyekkel barhol zálogban vannak, úgy a letétjegy beküldése ellenében a kölcsönt a tenni összege föllemeljük. Részletfizetésre vásárolt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fenti kölcsönt adjuk.

A Debreczeni Kézizálog Kölcsön-intézet Részv.-Társ. bankosztálya SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1878.

## ELADÓ

a város legszebb helyén, a Simonyi-uton a 10. számú

## VILLA

igen előnyös feltételek mellett.

A részvények letehetők a társaság pénztáránál (Salétrom-utca 30. sz.) vagy a Debreczeni Leszámoló Bank m. sz. (Piac-utca 49.) pénztáránál. Az eredeti mérleg és eredmény számla a hivatalos órák alatt a társaság irodájában megtekinthetõ.



az elasztikus  
cipősarok  
**PALMA**  
figyelje meg  
TARTÓSSÁGÁT

## Költözködéseket

vállalok ruganyos stráfszekerekkel legjutányosabb árban gyors és pontos kiszolgálás mellett.

**LINDENFELD JÓZSEF.**  
Külsővásár-tér 10. Telefon 801.

## „SCHICK“

DIVATHÁZ

## TAVASZI UJDONSÁGAI

KOSZTÜMÖK  
FELÖLTÖK  
PONGYOLÁK  
BLUZOK és  
LEÁNYKARUHAKÜLÖNLEGES-  
SÉGEK  
GYERMEKRUHÁK MÉRTÉK  
SZERINT IZLÉSESEN KÉ-  
SZÜLNEK

Szántó „Schick“ divatházában  
PIAC-UTCA 34. SZÁM :: A FŐPOSTA MELLETT.

Meghívó.

A Vendéglősök, Hentesek és Mészárosok Műjegyára Részvénytársaság Debreczenben 1914. évi április hó 29-én d. u. 3 órakor tartja meg a Debreczeni Leszámolóbank mint szövetkezet helyiségeiben (Piac-utca 49. I. em.)

IV. Évi Rendes Közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére és a szavazatok összeszámolására két tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A múlt évi zárszámadások benyújtása, a mérleg megállapítása és határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában.
5. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
6. Három kilépő igazgatósági tag helyének választás utján való betöltése 3 évre.
7. Egy megüresedett igazgatósági hely betöltése tárgyában határozathozatal.
8. Felügyelő-bizottság megválasztása 3 évre.
9. Esetleges indítványok.

**Kivonat az alapszabályokból:** 11. §. Minden részvényes, aki a közgyűlésen részt akar venni, tartozik öt nappal a közgyűlést megelőzőleg részvényeit a társaság pénztárában, vagy más, a társaság igazgatósága által a hirdetményben megjelölt pénzüntétnél letenni, a le nem járt szelvényekkel együtt.

A részvények letehetők a társaság pénztáránál (Salétrom-utca 30. sz.) vagy a Debreczeni Leszámoló Bank m. sz. (Piac-utca 49.) pénztáránál. Az eredeti mérleg és eredmény számla a hivatalos órák alatt a társaság irodájában megtekinthetõ.